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И З  С В Е  Т А

ВИР ЏИ НИ ЈА ВУЛФ  
И ПО ЛИ ТИЧ КА КО РЕКТ НОСТ

По ли тич ка ко рект ност у САД је по но во у за ма ху и ово га пута 
се на та пе ту на шао ро ман Вир џи ни је Вулф Ка све ти о ни ку. Пре 
не ко ли ко ме се ци, из да вач ка ку ћа Вин тиџ је раз гла си ла да ће ова 
књи га би ти об ја вље на са „из ја вом од ри ца ња од од го вор но сти” ка ко 
би се јав ност упо зо ри ла да су ста во ви ли ко ва „од раз ста во ва љу ди 
из те епо хе”.

Пи са на у по лу а у то би о граф ском кљу чу, бри тан ска књи жевни
ца при по ве да о пу то ва њи ма по ро ди це Рем си у свој лет њи ко вац на 
остр ву Скај у Шкот ској, слич ном ку ћи у ко јој је ау тор ка у де тињ
ству ле то ва ла у Корн во лу. Је дан од ли ко ва из ро ма на (Чарлс Тан
сли) про по ве да да же не не зна ју ка ко да пи шу или цр та ју (ни ти да 
кон тро ли шу сво је емо ци је), што ути че на крх ку пси ху Ли ли Бри
ско, мла де ју на ки ње ко ју бла го на кло но шти ти го спо ђа Рем си (чији 
је су пруг, го спо дин Рем си, фи ло зоф и кућ ни ти ра нин). Ли ко ви, 
та ко ђе, из но се ни ма ло са о се ћај не ко мен та ре на ра чун дру штве не 
струк ту ре Ује ди ње ног Кра љев ства (ко је је два де се тих го ди на ХХ 
ве ка још увек им пе ри ја, без има ло са мо кри тич но сти у јав но сти). 
Да би за о би шло кри ти ке апо сто ла по ли тич ке ко рект но сти, уред
ни штво Вин ти џа је од лу чи ло да об ја сни ка ко од лу ка да се ро ман 
штам па у ин те грал ном об ли ку не под ра зу ме ва сла га ње са „кул
ту ро ло шким пред ста ва ма или је зи ком умет ни це.” 

С дру ге стра не, струч на јав ност ко мен та ри ше да „ро ман за
си гур но при ка зу је ра сне и кла сне тен зи је оно га вре ме на”, али да 
то не зна чи да је књи га сек си стич ка ни ти да по ка зу је пре зир пре
ма ни жим кла са ма. То је не ра зу ме ва ње оно га што ау тор ка ра ди 
– ме ша ње кул тур ног, дру штве ног и по ли тич ког са ин тим ним; чак 
и са оним нај ин тим ни јим, јер је ње на су бјек тив ност као спи са те
љи це по ве за на са ен гле ским и мо дер ни стич ким раз ми шља њем 
тог вре ме на, а ли ко ви су са мо од раз то га. Вир џи ни ја Вулф то по
сти же на суп ти лан на чин и без има ло пре тен ци о зно сти. Ова ква 
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уред нич ка од лу ка уно си до дат ну за бу ну је ста во ви ли ко ва ни су 
по ру ка ро ма на. 

Не што слич но се де ша ва ло и са књи га ма Ер не ста Хе мин гвеја 
и Ага те Кри сти, ко ји ма су у по је ди ним др жа ва ма ис пра вља ни пре
во ди. Књи жев ни ца Ари ја на Хар виц ис ти че да је то не што че му ће 
се фи ло зо фи сме ја ти за пе де сет или сто го ди на. „На ове уред ни ке 
ће се гле да ти као на са у че сни ке у зло де лу, а ја бих до да ла и из дај
ни ке. Ни че је ре као да умет ни ци ма тре ба су ди ти као кри ми нал ци
ма; бу ду ћи да жи ви мо у до ба су да, ми слим да ће исто ри ја су ди ти 
овим из да ва чи ма као из дај ни ци ма умет но сти.” По њој, до ла зе 
не здра ва вре ме на за умет ност и умет ни ке. „Да ле ко иза нас су го
ди не ка да су Бо дле ра про го ни ли због ње го вих пе са ма, Фло бе ра 
за Ма дам Бо ва ри или ка да је Ва ти кан су дио Па зо ли ни ју због рома
на. Са да цен три мо ћи про це су и ра ју са му умет ност.”

КЊИ ГА И ТРАН СФОР МА ЦИ ЈЕ  
ДРУ ШТВЕ НОГ ЖИ ВО ТА

Чи та лац је ми сте ри ја. Не по је ди нач ни чи та лац већ ано ним на 
ма са, ко јој се из да је сва ка но ва књи га, у чи је не по зна те ру ке до
ла зе и пред чи јим очи ма се ли ста ју стра ни це књи га ко је из ла зе из 
из да вач ких ку ћа, у на ди да ће про на ћи свог иде ал ног адре са та. 
Са овом не по зна ни цом на уму, Гви до Хер цо вић, мла ди ис тра жи
вач са Ин сти ту та за хи спа но а ме рич ку књи жев ност у Бу е нос Аи
ре су, по чео је да про у ча ва ка ко се чи та лач ка пу бли ка фор ми ра ла 
у до ба нај ве ћег ра ста ар ген тин ског из да вач ког тр жи шта то ком XX 
ве ка, ко је шта чи тао и ка ко су из да ва чи раз ми шља ли о чи та лач
ком ти му ко јем су се обра ћа ли (по не кад га гра де ћи од ну ле). Ре зул
та те ис тра жи ва ња са брао је у књи гу Кант на ки о ску – ма си фи ка
ци ја књи ге у Ар ген ти ни (Kant en el ki o sko: La masificación del li bro 
en la Ar gen ti na) ко ја је још као ру ко пис до би ла на гра ду фон да ције 
Ам пер санд у ка те го ри ји нај бо љег есе ја. По ре чи ма жи ри ја, књи га 
је по др жа на због „ва ља но сти и ори ги нал но сти хи по те зе, ме то до
ло шке стро го сти и ре ле вант но сти те ме”; ње го ви есе ји, ис пу ње ни 
еру дит ском и фа сци нант ном про зом, от кри ва ју ва жну при чу о ма
сов ном ши ре њу чи та ња, из да ва ња и кри ти ке то ком „злат ног до ба 
ар ген тин ске књи ге” (под ко јим се под ра зу ме ва пе ри од 1935–1955, 
ка да је у све ту нај ви ше књи га на шпан ском из ла зи ло у Ар ген ти ни), 
ста вља ју ћи је у пер спек ти ву са да на шњим про ме на ма у књи зи. За 
раз ли ку од мно гих сту ди ја о кул ту ри ма са, ов де се не ис тра жу ју 
спе ци фич ни ти по ви ар те фа ка та или на чи на њи хо ве про из вод ње. 
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Под про це сом ма си фи ка ци је ау тор под ра зу ме ва оп шту тран сфор
ма ци ју об ли ка ор га ни за ци је и сег мен та ци је, ка ко из да ва штва тако 
и дру штва у XX ве ку, што је не ми нов но по го ди ло све аспек те дру
штве ног жи во та књи ге, ра ђа ју ћи по след њих го ди на но ве фе но ме не, 
по пут „књи шких ин флу ен се ра”. „Усло ви ви дљи во сти и цир ку ла
ци је књи га се бр зо ме ња ју и то ути че на све укљу че не у еко си стем 
књи га, од ве ли ких кор по ра ци ја до по след њег чи та о ца”, твр ди ау тор 
по ку ша ва ју ћи да по ста ви не по бит ну ди јаг но зу усред про мен љи
во сти са да шњег тре нут ка. На кра ју сту ди је, за кљу чак је да но ва 
ди на ми ка и на чи ни ин тер ак ци је у ери ал го ри та ма и дру штве них 
мре жа мо гу зна чи ти крај ма сов не ди стри бу ци је књи ге, али је то 
још увек да ле ко од кра ја по сто ја ња књи ге или штам па них из да ња. 

НА ГРА ДА „МАЈЛС ФРЕН КЛИН”

Нај зна чај ни је књи жев но при зна ње у Ау стра ли ји, на гра да 
„Мајлс Френ клин”, но си име по ау тор ки ро ма на Мо ја бли ста ва 
ка ри је ра (1901), ко ји је у вре ме из ла ска при вла чио па жњу не са мо 
због ре а ли стич ног при ка за жи во та у уну тра шњо сти зе мље већ и 
фе ми ни стич ке кри ти ке де це ни ја ма ка сни је, због глав не ју на ки ње 
и ње ног ста ва да од би је брак са бо га тим зе мљо по сед ни ком да би 
са чу ва ла свој иден ти тет и сле ди ла ка ри је ру књи жев ни це. На гра ду 
до де љу је За ду жби на Мајлс Френ клин, а њен пр ви до бит ник 1957. 
био је бу ду ћи но бе ло вац Па трик Вајт. 

Ово го ди шњи ла у ре ат на гра де је књи жев ни ца та мил ског по
ре кла Шан ка ри Чан дран за свој тре ћи ро ман Вре ме ча ја на план
та жи ци ме та (Chai Ti me at Cin na mon Gar dens). Ро ман за по чи ње 
при чом о ша ро ли ком дру штву ко ри сни ка удоб ног ста рач ког до ма 
Си на монс Гар ден у за пад ном де лу Сид не ја, ко ји но си име по ре
зи ден ци јал ној град ској че твр ти Ко лом ба, не ка да шњој план та жи 
ци ме та. Пост ко ло ни јал ни ак ти ви зам – укла ња ње ста туе Џеј мса 
Ку ка – ак ти ви ра ла нац до га ђа ја ко ји до во ди до ра сног на си ља и 
раз до ра у дру штву, што ће има ти од је ка и у ме сту ко је би тре ба ло 
да пред ста вља уто чи ште за сво је ко ри сни ке. Ро ман је ин спи ри сан 
ау тор ки ним за па жа њи ма о ра сту ћим ра сним тен зи ја ма у да на шњој 
кул ту ри и по ли ти ци Ау стра ли је. У то ме су јој по мо гла и се ћа ња 
на ба ку, ко ја јој је то ком ре дов них по се та ста рач ком до му, слич ног 
оно ме опи са ном у ро ма ну, пре но си ла сво ја ис ку ства ми гра ци је и 
де тињ ства про ве де ног на Шри Лан ки.

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




